

宠物狗绝育手术后少了7颗牙,宠物“名医”无证上岗,同样的检查收费相差几倍……各类平台上,宠物医疗相关投诉五花八门。

记者调查发现,随着养宠家庭逐年增多,宠物健康需求越来越受关注。但现阶段,宠物医疗行业存在供需失衡、标准不一、监管滞后等情况,不少宠物主人对带宠物看病感到头疼。

# 宠物医疗为何频现“糊涂账”

# 糊涂账

## 关注宠物经济



医生在重症监护仓旁监测多器官衰竭小猫的体征。(新华社记者姚剑锋摄)

### 宠物看病“糟心事”不少

今年年初,“90后”女生依依的宠物花枝鼠生病,她联系了多家本地宠物医院均无法接诊,不得不去邻市治疗。然而,邻市医生给出手术建议,却不具备手术条件,依依只能带着宠物又辗转到了省会城市。

宠物看病难并非个例,还有不少宠物主人吐槽,一些宠物医院医生不专业、服务质量参差不齐。

今年3月,江苏省扬州市消费者协会系统调处的十大消费维权典型案例发布,其中就包括“宠物狗绝育术后缺失7颗牙齿”。据认定,店方未履行术前风险告知及术中操作规范,被要求退还手术费并承担后续牙齿检查费用。

北京市民朱女士的宠物狗拒食,在第一家医院被诊断为胰腺炎,检查、开药、打针花费数千元,但一直没有好转。另一家医院诊断为肠胃炎,转换治疗后小狗开始正常进食。

宠物看病贵,收费标准混乱也是吐槽的焦点之一。记者走访发现,相同的检查和治疗,一些宠物医院收费相差数千元。“我的宠物猫排尿困难,第一家医院治疗费要9000多元,第二家5000元左右。”广东省广州市的林林说。

个别宠物医院的护理费等差异也较为明显。“我家猫之前晚上呕吐,询问了周围的宠物医院,有的夜诊费要两百块,有的要五百块。”一名宠物主人说。

此外,宠物用药问题近年来频发。宠物主小鞠给猫咪做绝育时发现其子宫蓄脓,医生先让她购买人用药物注射,后又称猫咪患有肿瘤需用化疗药,但提供的药品查不到相关批文。“医院说是进口兽药,我将药物送检后发现药品质量有问题。”

记者查阅各地发布的动物医疗行业违法案例发现,假药、违法用药等情况层出不穷。福建一家专营宠物药店负责人告诉记者,一些不法商家无证卖药,卖药时刮掉药品二维码;有些医院的药品是纯英文包装,连医院都不知道真假。

### 宠物医疗乱象症结在哪

记者调查发现,种种乱象背后,反映出宠物医疗服务供需存在矛盾。

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》数据显示,2024年,我国城镇(犬猫)消费市场规模超3000亿元,医疗市场占比28%;异宠饲养人数约1707万人。

与之对应的是,2024年,我国执业兽医合计约17万人,其中约4万人从事宠物医疗工作。

西南大学动物医学院副教授胥辉豪说,多数本科院校开设专业为动物医学或畜牧兽医,高校教学以经济动物为主,宠物专科医生比较稀缺。“兽医专业毕业生就业更倾向于兽药、农业相关企业。”沈阳毅佳动物医院医生姜代山说。

“全国宠物医院3万多家,看似多,但集中在一二线城市,三四线城市及农村地区覆盖率不足30%,个别宠物医疗机构、医生甚至缺乏专业资质。”重庆易宠科技有限公司企业销售负责人赵嘉豪说。

动物防疫法规定,我国实行执业兽医资格考试制度,经注册的执业兽医,方可从事动物诊疗、开具兽药处方等活动。记者梳理发现,近几年,广东东莞、黑龙江大庆等地公布的宠物医疗纠纷案件中,都出现过主治医生未取得相关资质就从事诊疗活动的情况。

异宠诊疗供需缺口更为严重。企查查数据显示,国内异宠专科医院相关企业不到20家。“能看异宠的医院太少了,靠谱的异宠医生更少。”一名宠物蜘蛛的



小猫进行剖腹产手术。(新华社记者姚剑锋摄)

主人说。

CT设备动辄上百万元,一些宠物临床药品依靠进口、价格高昂……多位业内人士介绍,宠物医疗乱象背后还有诸多深层原因。

目前,宠物医疗收费主要由市场需求和行业自律决定。“宠物医院基本是民营企业,设备贵、人员多、租金贵,开店成本都要上百万元。”辽宁省大连市派尔宠物医院医生张鑫算了一笔账。

高成本之下,部分商家为牟利采用了一些“非常”手段。一名在浙江工作的宠物医生说,他每个月要完成10万元至12万元的营收KPI,按照客流,客单价要达到400元,“如果上一个病例只消费100多元,下一个病例我得让他花上700元。”

姜代山说,一些商家以低价套餐吸引顾客进门,再通过增加服务内容“宰客”;很多养宠新手面对繁多的项目内容,一看就懵了,只能乖乖付钱。

### 让“糊涂账”变“明白钱”

记者了解到,宠物医疗纠纷责任认定难度大,通过司法处理时间长、成本高、路径复杂,一般消费者都会放弃,不会深入维权。

西部某地消费者协会工作人员表示,宠物医疗纠纷往往情况复杂,包含医生资质、用药、费用等多个方面,涉及农业农村、市场监管等多部门,部门之间责任划定并不明晰,建议进一步明确监管主体和职责,完善宠物保护相关法律法规,做到宠物医疗问题认定、责任划分、事后赔偿等有条不紊。

重庆时代天街宠胖胖超级MALL相关负责人何李龙等受访者建议,由相关部门推动制定宠物诊疗行业标准,建立药品和服务价格指导机制;倡导价格透明化,可要求宠物医院通过电子屏滚动或公告牌、线上公众号发布价格信息等。

“应严格规范执业,严厉打击无资质上岗等行为,注重实操考试。”中国畜牧业协会宠物产业分会副秘书长刘晓霞认为,可参考欧美国家,规定宠物医生每年参加一定数量的继续教育才能维持执业资格等举措。

“近年来,一些专科院校开设了更有针对性的宠物医疗相关专业。可通过校企联合培训提升从业人员的诊疗能力,加强职业道德规范。”辽宁省畜牧兽医学会小动物学分会原理事长田长永说。

针对宠物用药等问题,一些地方正在探索。此前,广东省深圳市福田区发布《宠物医疗领域临床急需境外已上市宠物药品和人用药临时使用实施细则(征求意见稿)》,聚焦10类当前兽药供给不足的疾病领域,旨在缓解药品短缺压力。

胥辉豪等人建议,进一步加强宠物医疗科技创新投入,提升行业信息化水平,以优质供给推动宠物医疗行业健康发展。

□新华社记者 李晓婷 武江民 宋佳

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州融媒APP。

